



商河县按下“工业立县、工业强县”的快进键 三家企业的故事映出商河速度

近年来,商河县按下“工业立县、工业强县”的快进键,全县上下以“坐不住、等不起、慢不得”的紧迫感,不断优化营商环境、创新招商引资方式、加快项目建设进度,推动企业转型升级,创出了“红日故事”“金沙河速度”“斯伯特裂变”等为人津津乐道的事例,跑出了工业高质量发展的“商河速度”。



山东金沙河面业项目建设现场。

有情怀、有办法、有担当 多项招商引资工作创下了历史纪录

入秋后阴雨连绵,但在商河县红日康仁堂药业中药配方颗粒智能制造项目现场,各在建车间仍像拔节一样生长,一天一个新变化。项目负责人介绍说,“前期我们踟蹰山东市场三年时间,最后才选定商河,正是看中他们在招商过程中的热情服务和担当尽责,为我们扫清了很多后顾之忧。项目基本实现了当年签约、当年落地、当年开工、当年封顶,明年即将建成试生产,预计年营业收入超过27亿元,年税收超过7700万元。”项目负责人信心满满。

企业需要的就是我们要做的,这是商河招商战线的共识。为了这轮“红日”在商河顺利升起,确保项目快速落地,商河县积极协调上级部门,帮助企业顺利进入山东市场、解决纳入医保名录等担忧,一场“县长调度厅长”的现场座谈会将被传为招商佳话;开发区主要负责同志专赴企业负责人家乡寻访,并写下了《郑博士村寻访日记》,给企业留下深刻的印象;为了维护企业正当利益,开发区与相关专家据理力争,最终消解误会,保证了项目的正常施工进度。商河县有情怀、有办法、有担当的招商服务,在全国首创的“容缺办理”等惠企政策,通过企业家的口口相传,也成为招商引资的“活招牌”。

企业省心省力,服务有口皆碑,项目自然也是纷至沓来。2020全年,商河县新增招商项目225个、签约项目139个、计划投资612.36亿元,同比增长分别为41%、110.61%、133.89%;进出口总额增速和民间投资增速位列全市第一;苏伊士集团、中铁建、中能建等一批世界五百强企业、央企也相继落户。在疫情不利影响的形势下,商河县却逆势上扬,签约项目数量、层级和投资额均创下了历史纪录。

当年拿地、当年开工、当年投产 24小时连轴转的商河金沙河建设速度

不管是白天还是深夜,走进位于商河县殷巷镇的山东金沙河面业项目建设现场,不变的是一片热火朝天的建设场景,作业机械轰鸣,塔吊长臂挥舞,一辆辆施工车辆来回穿梭,千余施工人员昼夜交替奋战在工程一线……

为了山东金沙河面业项目建设顺利推进,商河县成立了金沙河项目建设推进指挥部,组成专门的项目服务团队,企业项目建设推进出现任何困难问题,都有专人专职为企业提供“保姆式”服务,真正做到了急事急办、特事特办,问题日会商、困难不过夜。年初,商河县在全市率先推进农村集体经营性建设用地入市工作,为金沙河面业颁发了全市首张“农地入市”不动产权证书,解决了供地保证难题,也实现了政府、企业、村民集体的多方共赢,为保证“金沙河建设速度”打下了坚实基础。

山东金沙河面业项目经理周少卿说:“从项目现场勘测阶段开始,指挥部和殷巷镇的同志就一直跟进对接给我们搞服务。项目开工后,指挥部更是直接搬进了工地现场,24小时陪着我们连轴转。我们有任何困难,也不用跑部门,随时随地都能反映解决。”

政府服务好,企业干劲足。企业和政府心都往一处使、劲拧成了一股绳,创出了山东金沙河面业项目建设的“商河速度”。金沙河面业项目自年初建设启动开始,抢抓施工黄金期,提前十多天完成了项目前期手续办理,提前30天完成了开工手续办理,9286根地下桩仅用时27天,麦仓滑膜12—14天即建设一层,每个作业面都有400人两班倒,在保证工程质量和施工安全的前提下,持续加快施工进度。5月底日产1000吨的瓶装水车间建成投产;9月底仓储能力28万吨的麦仓主体全部封顶,总建筑面积26万平方米的一期项目土建工程完成90%;年底日处理小麦3000吨的项目一期将全面建成投产,全力打造“拿地即开工”“当年开工,当年建成投产”的标杆项目。

创业三载、行业首位、年纳税1.4亿 看斯伯特在商河的快速发展裂变

近日,位于商河经济开发区的山东斯伯特生物科技有限公司生产的“氧气能量(OXYENERGY)”牌增肌粉首单顺利出口,销往泰国,这是国内自主品牌运动营养食品出口海外第一单,而这家企业短期内创下的成绩远不止于此。

2018年10月,山东斯伯特生物科技有限公司落户山东商河经济开发区。在不到三年的时间,该公司由一家不到100人的小企业迅速地裂变为注册49家企业、员工总数超600人的企业集群,厂区面积由2.6万平方米扩张到6.8万多平方米。2020年销售收入逾3亿元,斯伯特“诺特兰德”系列成为运动营养品全网第一品牌(多项第一)。2021年1—10月,斯伯特集群45家企业合计实现销售收入16亿元,入库税收超过1.42亿元,其中10月份纳税超7600万元,实现企业的裂变式增长。

斯伯特的裂变式增长,除了其经营模式的创新和供应链整体的释放外,也离不开党委政府的贴身服务,因为增长速度太快,斯伯特一直面临成长的烦恼,主要是仓储和物流跟不上企业的迅速发展。商河经济开发区管委会密切关注企业的发展,通过现场办公,协调产投集团,整体出租环保节能材料与装备创业基地内5栋厂房共计42000平方米,一次性解决了企业的生产和仓储难题。产投集团根据企业需要将该园区更名为“斯伯特生物科技产业园”。同时,针对斯伯特提出的加快兑现优惠政策问题,开发区管委会与公司协商缩短政策奖励兑现的周期,让公司加速发展。以此次出口海外第一单为契机,斯伯特已组建进出口公司,组织跨境电商团队,并开始布局海外仓。而商河经济开发区也正为企业争取保税仓政策,全力支持斯伯特论剑海外市场。通讯员 赵凯

高跳快跑+民生礼包+脱贫攻坚 看商河蝶变

2021年10月12日,济南市首个A1级通用机场——商河通用机场首次试飞成功。从远望历史的足迹到近看城市的美好,尤其是近年来,焕新中的商河,给人无数惊喜。

10个月“高跳快跑” 助推商河高质量发展

成功引进中交四公局、中化环境2家世界500强企业,在去年实现零突破的同时,今年同比增长100%;申报高企企业32家,认定数有望同比增长100%;尚润通达、晶磊等7家企业成功入选市级“专精特新”企业,同比增长75%;奥润、法瑞纳等6家企业成功入选省级“专精特新”企业,同比增长50%;百斯杰、万豪等7家企业成功入选市级“瞪羚”企业,同比增长700%,科源、海耀等3家企业成功入选省级“瞪羚”企业公示名单,有望实现省级“瞪羚”企业零的突破。

作为“工业强县”理念实施主阵地,今年以来,10个月“高跳快跑”,让商河经济开发区成为拉动经济增长强力引擎,助推商河实现高质量发展。窥看山东斯伯特生物科技有限公司成长历程,或许能说明一切。

政府的贴身服务,让这个落户不足三载,由一家不到百人的小企业迅速裂变为注册49家企业、员工超600人的企业集群。众多网红全网争相叫卖斯伯特“诺特兰德”系列产品,日均订单量达30万以上,年实缴税收超亿元。

三个史上最大规模 彰显商河“民生为本”理念

2020年2月、4月、10月,涉及教育、住房、农业水利的三项商河历史上最大规模的民生投入拉开大幕,这三个时间节点注定在商河发展史上留下浓墨重彩的一笔。

自2020年2月,商河提出举全县之力实施教育强县战略以来,一年多时间,投资36.5亿元新建16个教育项目,投资规模之大、覆盖范围之广创造商河历史之最。为强力推动教育强县战略实施,商河成立了由县委书记、县长任组长,县委常委任副组长,各职能部门一把手为成员的教育强县工作领导小组,制定了《商河县教育强县建设工作实施意见》,按照“学前普惠、小学集中、初中进城、高中提升、开放办学”的工作思路,实施了“布局调整、队伍建设、改革创新、质量提升”四大工程。通过整合教育资源,优化学校布局,到2022年,商河县将实现1所大学、1所技师学院、4所高中、9所初中、31所小学、1所职业

中专、1所特殊教育学校、107所公办幼儿园的整体布局。

从棚户到楼房,从“忧居”到“宜居”,千千万万棚户区家庭实现安居乐业的梦想从未有如此之真切。9月17日上午,商河县举行城市更新项目安置房集中开工仪式。此次集中开工的安置区共计5个,可安置居民2278户。2020年4月份,商河县正式启动历史上最大规模的60亿元城市更新工程。据了解,到2023年底,商河将全面完成5个安置房建设任务。

2020年10月,商河再次抛出民生大礼包,利用三年时间,投资18亿元,实施史上最大规模的农业水利建设,新增3000万立方米河道调蓄能力,31万亩节水灌溉农田,商河正逐步由农业大县向农业强县转变。

五年奋斗获评 “全国脱贫攻坚先进集体”

2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会上传来喜讯,商河荣获“全国脱贫攻坚先进集体”,这也是济南市唯一区县获此荣誉称号的集体。“治国之道、富民为始”。五年奋斗,硕果累累。商河利用3.46亿专项扶贫资金,直接撬动7亿行业扶贫资金,间接带动67亿民生投入,这场“蝴蝶效应”颇为亮眼。

五年来,商河县大力整合各类资金,投入专项扶贫资金3.46亿元,实施项目399个,培育壮大设施农业大(拱)棚种植、中药材林果套种、规模化畜牧养殖、大蒜产品储存、乡村旅游、光伏发电、群众性加工业等“七大扶贫产业板块”。在3.46亿元专项扶贫资金撬动下,7亿行业扶贫资金也悄然进场,助力商河脱贫攻坚。10亿扶贫资金让所有贫困户充分享受到政策红利的同时,也带动了商河民生领域大资金大投入。

2020年度全市重点项目观摩评议和全市经济社会发展综合考核中,商河取得“双第5”的历史最好成绩;在2020年度山东省县域经济高质量发展综合评价中,商河在118个单位中排名第51位,在10个“高质量发展进步县”奖项中排名第4位;山东省群众满意度调查位列全市首位,主要经济指标增幅持续保持在“全市第一方阵”。

通讯员 张鸣



西三里片区
安置房一期